

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сучковой Елены Владимировны на тему «Неалкогольная жировая болезнь печени: клинические и лабораторно-инструментальные особенности функции печени и желчевыводящих путей, эффективность комбинированной терапии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Диссертационная работа выполнена на актуальную тему. В последние годы особое внимание уделяется неалкогольной жировой болезни печени (НАЖБП), которая по данным ряда исследователей заняла одно из первых мест среди заболеваний печени. Патогенез, диагностика и лечение неалкогольного стеатоза печени изучены мало. Недостаточно сведений об эндокринных нарушениях при этом заболевании. Важным также является изучение влияния стеатоза печени на камнеобразование в желчном пузыре, особенности обменных нарушений. В литературе имеются противоречивые сведения о чувствительности и специфичности некоторых лабораторных и инструментальных методов исследования в диагностике ранней стадии НАЖБП. Безусловно, значимым при планировании здравоохранения является изучение региональных особенностей распространенности и прогнозирования болезней печени.

Научная новизна и теоретическое значение работы обусловлено полученными данными по прогнозированию заболеваемости болезнями печени в Удмуртской республике с помощью трендового моделирования. Доказано наличие функциональной недостаточности печени без специфической клинической картины у больных с НАЖБП на стадии стеатоза. Установлено наличие литогенных свойств желчи у пациентов с неалкогольным стеатозом, больше проявляющихся при гипотонии желчевыводящих путей. Автором показана дисфункция основных эндокринных систем при НАЖБП. Получены новые научные факты о гиперкортизолемии, гиперинсулинемии и

гипогастринемии, которые сочетаются со сниженной поглотительной и экскреторной функцией печени, гипотонусом желчного пузыря, литогенностью желчи. В работе продемонстрирована необходимость применения лекарственных препаратов, влияющих на функциональное состояние печени, дислипидемию и инсулинорезистентность при НАЖБП.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений и обусловлена тем, что автором создан способ диагностики НАЖБП на ранней стадии стеатоза и прогрессирования её в виде фиброза печени; предложена методика применения урсодезоксихолевой кислоты в сочетании с аторвастатином, урсодезоксихолевой кислоты с метформинном, показавшая свою эффективность и безопасность в лечении коморбидной патологии пациентов с НАЖБП на стадии стеатоза; определена высокая специфичность и чувствительность теста фибромакс для диагностики неалкогольного стеатоза печени. Данные о распространенности болезней печени в Удмуртской республике позволяют в дальнейшем планировать мероприятия по диагностике, лечению и профилактике, а также планировать расходы органов здравоохранения.

Достоверность результатов и выводов диссертационного исследования подтверждается значительным числом обследованных, в том числе, в динамике, высоким уровнем информативности, а также корректным использованием современного статистического аппарата. Автором успешно предпринята всесторонняя интерпретация полученных результатов, а также их концептуальное обобщение.

Выводы и положения, выносимые на защиту, сформулированы лаконично и вытекают из поставленных задач. Замечаний по автореферату диссертации нет. Результаты диссертационного исследования в полной мере изложены в 53 опубликованных научных работах, в том числе 15 публикаций в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Результаты диссертационной работы неоднократно апробированы автором на Всероссийских и научно-практических конференциях.

Заключение. Представленные в автореферате данные позволяют заключить, что диссертация Сучковой Елены Владимировны является законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение научной проблемы комплексной клинико-лабораторной диагностики функции печени и желчевыводящих путей при неалкогольном стеатозе с предложением дифференцированной терапии. Все указанное выше позволяет считать работу Е.В. Сучковой полностью соответствующей требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.04 – внутренние болезни.

Белобородова Екатерина Витальевна – доктор медицинских наук (14.01.04), профессор, профессор кафедры госпитальной терапии с курсом реабилитации, физиотерапии и спортивной медицины.

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 634050, г. Томск, Московский тракт, 2, тел: +7 (3822) 533-309, e-mail: office@ssmu.ru

